

广东卫生健康

广东省卫生健康委员会主管 广东省卫生健康宣传教育中心编印 总编辑:钟荧

2019年4月22日 星期一

总第968期

农历己亥年三月十八



第16期

张光军参加我省第31个爱国卫生月活动暨传染病防控爱国卫生专项行动主场地活动

打好病媒传染病防控主动仗



图为副省长张光军(前右二)、省卫生健康委主任段宇飞(前右一)带头开展爱国卫生运动

本报讯 今年4月是第31个爱国卫生月。4月15日下午,我省第31个爱国卫生月活动暨传染病防控爱国卫生专项行动主场地活动在广州市举行,动员和号召全社会行动起来,深入开展以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动,共推“厕所革命”,营造卫生健康环境,打好传染病防控主动仗,保障人民群众身体健康。副省长张光军、省卫生健康委主任段宇飞与广大机关干部、专家学者、社区居民、街道工作人员、环卫工人、消毒员共300余人一起进行了病媒消杀作业。

消除病媒 任何单位和个人都有责任

张光军强调,广东坚决贯彻党中央、国务院关于全面深化爱国卫生运动的决策部署,始终坚持以人民为中心的发展理念,坚持依法科学治理、全民共建共享,着力建立和健全长效机制,爱国卫生运动形成了全社会广泛参与的良好氛围,为全省改善城乡环境、预防控制重大疾病、提升群众文明素质、推进健康广东建设作出重要贡献。近期我省进入温湿季节,蚊虫鼠蟑等病媒生物活跃,各地各有关部门要打好病媒传染病防控主动仗,加快推进“厕所革命”,创造更加健康美丽环境。要统一开展季节性爱国卫生运动,全面、深入、持续开展专项综合整治,从源头上铲除病媒生物孳生地,坚决切断病媒传染病传播途径。要加强风险监测评估,

做到精准施策、精准评价、精准控制,举措有力有效。要严格落实政府、部门、单位、个人“四方责任”,加强对新修订的《广东省爱国卫生工作条例》的宣贯力度,大力营造人人参与、共建共享的浓厚氛围,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

“灭四害、清病媒”我们不弄没关系。针对部分居民的这种认识,去年11月省人大修订通过的《广东省爱国卫生工作条例》有明确规定:

十元以上一百元以下罚款。

蚊媒密度高于去年同期 登革热防控不容乐观

今年以来,东南亚等地区登革热疫情较往年升高,我省陆续有登革热病例输入。今年截至4月14日,全省共有13个地市累计报告

79例输入病例,与去年同期(10例)相比病例数大幅度上升。全省各地市蚊媒监测点于3月启动监测,结果显示,3月的蚊媒密度高于2018年同期监测水平。结合2018年冬季蚊虫监测情况,有白纹伊蚊的成蚊和幼蚊越冬活动,提示开春后蚊媒繁殖能力上升。疾控专家表示,今年登革热防控形势不容乐观。省疾控中心副主任林立丰告诉记者:“随着气温升高、雨水增多,蚊媒密度将逐渐升高。要有效防控登革热,清除传播媒介白纹伊蚊的孳生地是最主要的措施。”他希望市民群众和各机关企事业单位积极开展环境卫生大扫除,清除房前屋后的杂物和积水,通过“绿色治理”,降低蚊虫在环境中的容量,从而减少夏秋季登革热等传染病的发生。

据省疾控中心专家介绍,除了蚊媒,我省重要的病媒生物还有鼠类,能够传播鼠疫、恙虫病、出血热和钩体病等。林立丰说:“按照病媒生物消长变化的季节性规律,春季是控制鼠密度的最佳时机。通过及时清理食物垃圾、堵鼠洞、合理布放毒鼠屋,将鼠密度控制在不足为害的水平,能有效预防控制鼠传疾病的发生。”

省卫生健康委、省教育厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省农业农村厅、省文化旅游厅等相关负责人,广州市副市长黎明,广州市卫生健康委主任唐小平,广州市、越秀区有关负责人,一线医务人员等参加了活动。

朱琳文 王海波 摄

卢璐出席全省医养结合工作现场会

推动医养结合高质量发展

本报讯 4月18日,全省医养结合工作现场会在深圳召开。会议贯彻落实国家和省医养结合工作部署,总结通报近年来我省医养结合工作,交流工作经验,部署安排今后一段时期和2019年工作思路、重点任务。省卫生健康委副巡视员卢璐出席会议并讲话。

目前我省60岁以上老年人口1440万人,占全省户籍总人口的15.2%,并以每年3.5%以上的速度递增,70%以上的老年人患有慢性疾病,老年健康服务刚性需求非常大。

卢璐要求,各级卫生健康部门要按照“政府主导、部门协作、统筹规划、重点突出、分层推进”的原则,把医养结合工作纳入重要日程,加强组织领导,健全体制机制,形成推进医养融合发展的合力,把这项事关老年人健康的好事做实、做细。一要统筹规划,协同推进。二要突出重点,稳步推进各项任务。各地要认真贯彻落实《关于促进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》和《广东省“十三五”健康老龄化规划》,细化各项目标任务,一项一项抓落实。三要改革创新,抓好试点示范。四要加强督查,确保工作落地。省将会同相关部门加强对医养结合工作的督查,定期通报各地工作进展情况,切实推动医养结合工作顺利开展。

深圳、广州、东莞、茂名、江门市蓬江区杜阮镇卫生院和广州市天河区珠吉医养院分别在会上作经验交流发言。与会人员现场参观了深圳市罗湖区医养融合老年病医院、黄贝岭养护中心两个医养结合示范点,深入了解医养结合工作实践。(刘欣)

段宇飞率队到省卫生健康宣传教育中心、省医学学术交流中心调研

明确发展定位 做强做优主业

本报讯 4月16日,省卫生健康委党组书记、主任段宇飞率队到广东省卫生健康宣传教育中心、广东省医学学术交流中心(广东省医学情报研究所)调研。段宇飞表示,随着事业单位改革逐步推进,希望两家单位在新的形势下进一步明确发展定位,强化主业意识,充分利用资源优势,推进健康广东建设。

► “你们的工作非常重要”

一到省卫生健康宣传教育中心,段宇飞就走进演播室、广东省党员远程教育平台《健康百科》栏目组、监测评估组、社会健康教育组、综合组等,详细了解业务工作情况,亲切慰问健康素养监测和健康指导一线工作人员,全面了解各单位需求,广泛征求意见,在听闻宣传教育中心存在专业人员不足、新址搬迁等问题时,段宇飞当场研究解决方案,并对下一步工作进行指导部署。

座谈会上,段宇飞听取省卫生健康宣传教育中心情况介绍,充分肯定该中心所取得的成绩。他说:



图为段宇飞(右一)在省卫生健康宣传教育中心指导广东省党员远程教育平台《健康百科》栏目制作

► “以人才带动业务提升”

段宇飞一行随后来到省医学学术交流中心,现场考察并听取情况汇报。

段宇飞指出,省医学学术交流中心作为承担学术交流与医学情报研究的专门机构,要充分利用单位资源优势,做好卫生健康政策研

究,为卫生健康委和各级行政部门决策提供参谋和智力支撑。他强调,要加强党风廉政建设,为业务的发展保驾护航;加强人才队伍建设,以人才带动业务提升,为交流中心可持续发展提供保障。

省卫生健康委办公室、宣传处和科教处主要负责人分别陪同调研。

朱琳文 王海波 摄

科学抗癌 预防先行

中大肿瘤防治中心等单位开展肿瘤防治宣传周活动

生活方式疾病。吸烟、肥胖、缺少运动、不合理膳食习惯、酗酒、压力、心理紧张等都是癌症发生的危险因素。

世界卫生组织提出:三分之一的癌症完全可以预防;三分之一的癌症可以通过早期发现得到根治;三分之一的癌症可以运用现有的医疗措施延长生命、减轻痛苦、改善生活质量。

世界卫生组织认为癌症是一种

活方式,避免接触烟草、酒精等致癌因素,降低癌症的发生风险。

► 广州城市癌症早诊早治项目初见成效

2016年,中山大学肿瘤防治中心作为华南地区最大的肿瘤专科医院,承担了国家重大公共卫生

广东推进家庭医生签约服务

本报讯 省卫生健康委、省医疗保障局、省人力资源社会保障厅和省中医药局近日联合发出《关于进一步推进家庭医生签约服务政策落实的通知》(以下简称《通知》),要求加快落实家庭医生团队激励政策,改善家庭医生签约服务质量,丰富服务包内涵,完善全科-专科联动机制,加快推进智慧家庭医生签约服务。

《通知》提出,2019年6月底前,各地完成基层医疗卫生机构中医医保结算接口的升级改造工作,实现与医保系统的有效衔接,做好医保结算工作。适当增加基层医疗卫生机构的中级专业技术岗位比例,重点向经规范化培训合格的全科医生倾斜。

《通知》指出,要设立家庭医生签约服务宣传咨询台、建立家庭医生预约诊疗模式、推进家庭医生中医药签约服务、推进家庭药师进团队。原则上按照服务1名签约患者不低于

8分钟的标准进行医生排班和预约安排,合理设定预约时段,切实体现签约患者预约就诊、优先就诊的便利性。

《通知》要求,各地可结合本地群众需求参考使用经我省部分基层医疗卫生机构使用后很受居民欢迎的个性化服务包。同时建立家庭医生与综合医院专科医生的制度性合作,全科与专科合作无缝对接。各地基层医疗卫生机构信息系统平台要提供技术支持,力争在2019年6月前建立统一“号源池”。

《通知》提出,要搭建智能化家庭医生签约服务区,通过信息化手段丰富个性化增值服务包内容,搭建智慧功能社区,延伸“最后一公里”。在街道、居委可设立健康服务站点,投放健康自助终端机、自助体检机、家庭医生快速签约机、远程体征监测等设备,数据要回传至基层医疗卫生机构信息系统,调动社区资源配合基层医疗卫生机构开展健康管理。

(潘成均)

中国计生协常务副会长王培安一行来粤调研计生协改革工作

把计生协改革发展提高到新水平

本报讯 4月8~11日,政协第十三届全国委员会委员、人口资源环境委员会副主任,中国计划生育协会党组书记、常务副会长王培安一行来广东调研计生协改革工作。中国计生协党组成员、专职副会长姚瑛,党组成员、副秘书长范晓敏,国家卫生健康委人口监测与家庭发展司巡视员闫宏等参加调研。广东省卫生健康委主任段宇飞汇报我省协会改革情况,委副巡视员卢璐陪同调研。

王培安一行分别听取了广东省及广州市、惠州市、深圳市计生协重点工作和改革情况汇报,并先后考察了广州市越秀区白云街道东湖新村社区、东山街道,惠州市惠城区江北街道水北社区、小金口街道柏岗村,深圳市龙华区富士康科技园坂田家庭服务中心、龙岗区坂田街道家庭健康俱乐部,实地了解计生协改革推进、生育关怀、计生基层群众自治、计生特殊家庭扶助、青

春健康、流动人口社会融合等工作开展情况,与当地党政领导,卫生健康部门、计生协负责同志、基层计生协和志愿者代表等座谈交流。

王培安充分肯定了广东省计生协近年来开展的服务计生群众相关项目所取得的成效。他强调,要领会好习近平总书记、李克强总理对全国计生协“八代会”召开所作的重要指示、批示精神,认真贯彻落实中央群团改革会议精神,把思想认识统一到新时代、新思想的基本内涵上来,在国家治理体系和治理能力现代化方面,更好地发挥计生协作用,把计生协改革发展提高到新水平;把全省计生协组织架构建设好,充分发挥计生协纵到底、横到边的组织网络作用,落实好“六项重点任务”,围绕大健康、生育服务、健康促进、家庭发展、社会治理等开展工作,更好地为广大计生群众提供精准服务。希望协会敢想敢试、大胆探索,努力使协会建设走在全国前列,作出新贡献。(张海燕)

东莞市副市长喻丽君到市儿童医院调研

争创一流发挥引领作用

本报讯 日前,东莞市副市长喻丽君率队到市儿童医院调研。她强调,要在品质上做文章,建设高标准、显温馨、有文化、有品位的儿童医院,更好地服务于“湾区都市,品质东莞”的总体战略。

喻丽君一行首先来到正进行收尾施工的市儿童医院新大楼,详细询问工程进度,查看医院环境设施,同时叮嘱市、镇有关部门要保质保量,高标准、高质量完成工程建設。

喻丽君随后到市临床重点专科——新生儿科、儿童重症医学科,了解危重症患儿的救治情况,对市儿童医院成功救治疑难、危重症患儿,积极发挥全市儿童危重症救治中心的作用表示肯定。在新生儿间日间光疗病

房,她对医院为改善医疗服务,降低医疗费用,缓解母婴分离焦虑,推进母乳喂养而对黄疸宝宝开设的日间光疗病房表示赞许。

调研后,喻丽君听取了石龙镇、市儿童医院汇报医院建設情况。她指出,医院要继续抓好人才引进工作,挖掘更多吸引人才的方式方法,做好人才储备工作。同时继续扎实推进好儿科研究所,切实做好儿科疾病研究。对市儿童医院项目建設,喻丽君表示,新的医院要在全市发挥引领作用,在管理、配套、环境争创一流,共同努力确保这项民生工程早日投入使用。

据悉,市儿童医院建设项目列入东莞市民生十件实事,设置病床600张,预计今年6月底投入使用。(东莞局)

医院好不好“大数据”说了算

本报讯 “每家医院都说自己最好,到底是不是?由数据说了算。”近日,在2018年珠海市医疗保健机构运行分析通报会上,珠海市卫生健康局副局长戴世登点评道。当天,珠海市公立医院管理中心通过大数据分析,对全市16家二级以上公立医疗保健机构和1个医联体的运行情况、财务状况进行分析。通过海量的数据分析,挖掘数据背后的故事,为各级卫生健康行政部门和医院管理者提高管理效率和效能提供科学的决策依据。

自2016年珠海市公立医院管理中心挂牌运行后,已举行4次市直医疗保健机构运行情况

通报。本次运行情况通报的特点是运行分析通报范围扩大,以往分析对象以5家市直属医院为主,兼顾中大五院、省中医院珠海医院、遵义五院、香洲区人民医院等4所规模医院。

珠海市公立医院管理中心主任梅文华介绍:“通过相关数据指标一起‘晒’,优点一起学、短板一起分析,有利于医院管理者们重视医院信息、分析利用数据对医院进行科学管理,共同推动我市卫生健康事业的发展。”(刘星)

责任编辑:孙为 潘成均
版式设计:廖香莲

居民初筛41101例(男性14727例,女性26374例),评估出高危人群21659人,高危评估率为52.7%。共完成各类癌症临床筛查12051例(35.7%),检出阳性病例1939例(16.1%)。确诊癌前病变77例,确诊癌症48人,早诊率为67.2%。

早诊早治是提高癌症生存率的关键

专家表示,癌症的治疗效果和生存时间与癌症发现的早晚密切相关,发现越早,治疗效果越好,生存时间越长。要关注身体出现的癌症危险信号,并及时到医院进行诊治。

(余广彪)